

加强毒品预防教育

保护健康无毒“青春”

近年来，在“嗑药”“嗨吧”“溜冰”“打K”等时髦所谓的伪装下，在“偶尔玩一玩不会上瘾”的自欺心理作用下，合成毒品已经成为青少年涉毒的主要类型，滥用合成毒品的青少年人数不断增长。近日，记者从区禁毒办获悉，近年来，我区查获的毒品8成以上均是新型（合成）毒品，如冰毒、K粉等。

新型毒品泛滥

青少年涉毒比例上涨

区禁毒办工作人员告诉记者，近年来，青少年涉毒比例有所上涨，主要是因为青少年正处于心理和生理的波动期，好奇、喜欢追求刺激和相互模仿，容易被诱骗，再加上对法律知识的缺乏以及家庭环境的影响，很容易受到毒品的侵害，不能自拔。“特别是合成毒品，它的药理特性极容易被青少年接受，因此冰毒、摇头丸、K粉等合成毒品更使得青少年沉迷不已。”他说。

据了解，在近年来的禁毒工作中，民警还发现了很多会“化妆”的毒品，不法分子将毒品重新包装、混合，摇身一变伪装成各种日常零食，令不少懵懂青少年上当成瘾。这些“化妆”毒品有的包装像奶茶，有的长得像苋菜（阿拉伯茶），还有的看上去和营养品口服液一模一样（神仙水、开心水）。据区禁毒办工作人员介绍，新型毒品“奶

茶”“咖啡”以粉末状为主要形态，与平时正常的咖啡、奶茶相似，分别用咖啡袋、茶叶袋包装，仅用开水调和即可食用。这类毒品是一种混合类毒品，把各种合成毒品混合在一起，使吸毒者快点上头，尽快见效。其中“奶茶”“咖啡”“开心水”，大多为冰毒和K粉混合而成。

毒品分类及危害你知多少？

记者在区禁毒办了解到，毒品的分类标准有很多，尤其是青少年要擦亮眼睛，防范毒品危害。一般而言，根据毒品流行的时间顺序，可以把毒品分为传统毒品与新型毒品两大类。通常意义上的传统毒品包括鸦片、可卡因、海洛因、大麻等。新型毒品（也称为合成毒品）则包括冰毒、摇头丸、K粉，也包括伪装成毒品的“奶茶”“咖啡”“跳跳糖”“神仙水”等。

“有些人认为吸食摇头丸、K粉等新型毒品，没那么容易上瘾，偶尔吸吸不会对身体造成太大损害。这其实是一种误解。”区禁毒办工作人员告诉记者，吸食合成毒品后，身体短时间内可能不会出现像吸食海洛因那样非常难受的症状，但是，吸食者的大脑中枢已经被控制。在毒品对人体的伤害中，最可怕的就是精神上的控制。据了解，吸食冰毒一次，有可能会对吸食者的中枢神经系统造成非常严重、不可修复的伤害，而且会反复发作，直至摧残吸食者的大脑和精神系统。相比鸦片、海洛因等主要取材于天然植物的传统麻醉毒品，合成毒品多

以化学合成为主，会直接作用于人体中枢神经系统，兴奋、致幻或中枢抑制作用更强，也更易成瘾。

此外，在吸食合成毒品后，吸食者的认知和辨别能力会出现严重偏差，比如毒驾者，会对距离、速度产生严重误判。而冰毒会使吸食者产生幻觉，形成心理学上的迫害妄想症，总认为可能会遭受周围人的攻击，为此吸食者可能自残或者伤人。

加强青少年毒品预防教育不松懈

为遏制合成毒品滥用问题发展蔓延，区委、区政府、区禁毒委以及区禁毒委各成员单位围绕减少需求、减少供应、减少危害的目标，发动全社会开展综合治理。区禁毒办工作人员说：“我区将继续把治理合成毒品问题摆在禁毒工作更加突出的位置，打击、防范、管控、戒治、整治多管齐下，不断加大综合治理力度，坚决遏制住合成毒品持续发展蔓延的势头。”

加大毒品犯罪打击力度。区禁毒办将继续开展常态化“逢嫌必检”和“酒毒同查”工作，最大限度提高对隐性吸毒人员的发现能力，依托信息化工作平台，深入开展对吸毒人员网上网下的动态管控。

加强学校毒品预防教育。据了解，近年来，区禁毒办联合相关部门在小学五年级到高中二年级全面开展毒品预防专题教育，同时加强中职学校、高校学生毒品预防教育，实现普通中小学校、中等职业学校、高等院校毒品预防教育全覆盖。此外，将毒品预防教育列入各级

党校、行政学院教学培训计划,引导各级领导、基层干部认清毒品危害、履行禁毒职责。

“今后将继续加强对青少年、社会无业人员、娱乐场所从业人员重点群体的禁毒宣传和预防教育,使合成毒品危害深入人心,引导人们珍爱生命、远离毒品。”区禁毒办工作人员说。